



南昌高新区艾溪湖湿地公园“红色驿站”为游客提供便捷化、精准化服务。



南昌市红谷滩区公开选聘社区工作者笔试考场外,工作人员为考生提供咨询服务。

(上接B1版)

增强融合意识 变单位自转为区域公转

城市基层党建与机关、事业单位、国有企业、“两新”组织党建之间是“大系统”与“子系统”的关系,构建共驻共建共治共享的工作体系是“大系统”和“子系统”沟通互动的纽带。过去一段时期,城市区域内的社区、机关、事业单位、国有企业、两新组织等在抓党建、抓治理、抓服务的过程中,往往各管一块,劲没往一处使。针对这一问题,我们以开放融合思维,拧紧各类城市基层组织的纽带关系,整合街道、街区、商圈、楼宇等区域内的要素资源,增强区域整体功能,构建起了共驻共建共治共享的“大系统”。

做实“主阵地”。城市基层服务场所是党组织开展党内活动的阵地、联系服务群众的窗口、引领基层治理的平台,是全面提升城市基层党建整体效应的基础保障。近年来,南昌市依托街道、社区建立党群服务中心620个,每年以街道社区数的20%比例进行提档升级。在园区、楼宇、商圈、市场和较大的企业,建设功能聚集、特色鲜明的区域性党群服务中心37个,打造了绿地中心、汇海国际和煌上煌等一批楼宇(企业)党群服务中心。我们推进全市“1+5+X”社区邻里中心建设,两年来投入资金近6亿元,建设了192个以社区为单元,以党建为统领,配套教育、医疗、养老、商业、文体5类服务业态及快递物业、热敏灸等若干特色衍生业态的邻里中心,让群众从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”都能在“15分钟生活圈”内解决。对社区服务难以覆盖的盲区,我们统筹城管、市政、园林、交管、商务、文化旅游等城市服务部门资源,在城市主干道、广场公园、商场商圈、景区景点、服务站点、文体场馆等人流量大的区域建设了243个集党建宣传、服务群众、文明引导于一体的“红色驿站”,提供咨询引导、休憩寄存、加水充电、阅读观影



南昌市青云谱区举办“益心向党”红色创投暨“阳光驿道”微公益项目众筹会。

等便民服务,有效打通了服务群众的“最后一公里”。

做大“朋友圈”。我们以党组织为纽带,通过凝聚基层组织、健全工作机制、激活社会力量,延长党组织的“手臂”;以社区党组织为核心,构建5个以内结对共建单位、若干驻区单位、若干在职党员的“5+X+Y”的组团式共建体系,推动社区与相关单位建立了需求、资源、服务、责任四项清单,让“朋友圈”沟通更精准、联系更紧密。目前,省市区三级882个机关企事业单位与社区建立了结对共建关系,1700多个各类驻区单位共同参与社区共建,2万多名在职党员到社区报到并参与社区志愿服务。我们在规模较大的专业市场、商业街区、商务楼宇,以地缘、业缘、趣缘为基础,组建党建联盟、党建综合体、党建共同体、党建街区等100余个,实现组织优势、服务功能的最大化。青云谱区警民路商圈综合党委等一批党建综合体广泛凝聚周边的社区、国有企业、非公企业、社会组织等单位,建立定期会晤、项目联姻、资源共享、协商共治等机制,实现了从“务虚共建”到“务实共赢”的转变。在引领社会组织参与治理上,我们健全以社区党组织为核心的社区、社会组织、社工的“三社联动”工作机制,市级层面健全了社会组织孵化培育、人才培养、资金支持机制,每年都安排一定资金,支持培育社会组

织发展项目,打造了“时间银行”“小桔灯”“益心向党”红色创投等一批受居民欢迎的优质服务项目。

做优“微心愿”。城市的核心是人,城市基层党建必须坚持以人民为中心的发展思想,从群众最关心、关切和期盼的事情入手,通过党组织引领、党员领跑,开展各类服务。我们坚持具有南昌特色的领导干部“民情家访”,组织市区街三级领导干部开展定点接访、重点约访、主动家访、定期回访,在卫生环境、交通出行、社区治安等方面切实为群众解决了一批操心事烦心事揪心事;聚焦居民生活需求,建立了公共服务、社会服

务、志愿服务等三类清单共70余项服务事项,采取居民点单、社区审单、组织或个人领单的“三单制”服务模式,广泛汇集居民的“微心愿”,通过单位共建活动、在职党员到社区报到、社会志愿服务、政府购买服务等方式,一对一认领个性化的“微心愿”,提供针对性的“微服务”,办好群众关心的“微实事”,让居民群众深切感受城市治理的温度;深化基层协商民主,全市社区全部成立了党组织领导下的民情理事会,建立了“议题收集、协商形式、议事规则、执行监督”等工作机制,形成了有事多商量、有事好商量、有事会商量的良性善治,有效解决了“僵尸车”

“噪音扰民”等城市管理的难题。面对居民广泛关注的物业服务“关键小事”,全市大力推进党建引领物业服务,在社区全面建立了党组织领导下的居委会、业委会、居民理事会、物业服务企业“五位一体”议事协调机制,形成了组织引领、多方互联、民主共商、协同共进的治理服务模式,涌现出“红色物业”“红色管家”等各类党建引领物业服务品牌。

实践证明,城市基层党建的整体效应在市域治理中得到充分彰显。在全市疫情防控、文明城复牌、城市建管等市域治理重大任务和中心工作中,形成了党组织统一领导、各类组织积极协同、广大城市居民广泛参与的基层治理体系,英雄城南昌呈现出了人民城市人民建、人民城市人民管的生动局面。

站在新的历史起点,南昌市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实城市基层党建要求,坚持党建引领,突出人民至上理念,强化开放融合思维,不断增强城市基层党建的整体效应,提升城市治理体系和治理能力现代化水平,努力在推进“五城”建设,打造宜居宜业宜游的山水名城、生态都市中迈出更加坚实的步伐。(图片由南昌市委组织部提供)



八一南昌起义纪念馆。